

乙型肝炎防治中的医学伦理学问题

★ 彭思莲 (广州中医药大学第一临床医学院七年制 2000 级 广州 510405)

摘要: 乙型肝炎在我国人群中广泛存在,HBsAg 阳性率高达 10% 左右。到目前为止,还没有特效的治疗方法和药物,而围绕着一现象新的道德伦理意识正在形成。对社会及个人的影响已引起各界关注。文中就乙型肝炎的诊断治疗,从患者、医生不同角度看待乙肝,以及社会其他人员如何正确对待患者等问题进行分析。

关键词: 乙型肝炎;诊断治疗;医生;患者

中图分类号: R - 052 **文献标识码:** A

在公开报告的流行病学资料中,原则 上都肯定了我国是乙型肝炎高发国的说法。居民中 HBsAg 阳性率达 10% 左右,在属于健康群体的大学生当中,仍有 10% 以上的学生 HBsAg 是阳性^[1]。对这些人,公正原则是重要的。如何维护其正当权益,尊重其社会地位和人格,争取全体公民的同情与资源、道义上的支持,已成为一个新的伦理学问题。随着乙型肝炎病原学与临床科学的进展,这部分人群本来滞汰的地位突然发生升跃,尤其是乙型肝炎的遗传学、免疫学、与肝癌病因相关等研究成果,无情地显示了系列的伦理学问题。这除与医学本身的发展影响有关外,主要是提出了艰巨的卫生政策和社会学任务,它包括医务人员的道德和专业素质的提高,尽快制定有关新的卫生政策,乙型肝炎相关知识的正确普及,医疗手段现代化,医疗组织的更新等。这些因素决定的新伦理学环境必然涉及以下一些医学伦理学问题:

1 正确诊断和合理治疗^[2]

孙氏^[1]认为关于肝病的话题,明确诊断是前提,其次才是治疗。乙肝误诊误治会造成精神损伤、经济损失。目前乙肝误诊率上升,原因有三点:其一,医生本身业务水平有限;其二,就诊者自我保护能力不强;其三,医疗行业商业化。所以唯有针对这三点采取措施,才能提高肝炎诊断的正确率。首先是医生努力提高业务知识能力;其次是就诊者注意提高自我判断能力,不要盲目相信医生或某些书籍;最后是在医疗行业的商业化过程中通过社会舆论、教育和强有力的行政手段,加强医德建设,使医疗行业朝着健康的方向发展。

在临幊上,医务人员常用检查 HBsAg 是否阳性来辅助判断,甚至是将 HBsAg 阳性与乙型肝炎划等

号。于是不知情者往往是谈肝色变,验血出现阳性结果就如祸从天降,不知所措。但实际上有不少阳性是假阳性,再加上现在我国关于肝炎的诊断试剂尚未统一,稳定性差,有的检查测定方法过于敏感,有的则较迟钝,所以出现假阳性的结果也不足为奇。但是一旦确认为乙型肝炎,除了在医学方面要采取积极措施外,医学伦理学在治疗过程中也要发挥其积极作用。医学伦理学的任务就是把伦理关系扭曲变形的部分校正好,使病人从精神桎梏和心理枷锁中尽快解脱,创造一个有利于病人和全社会的伦理环境。杜氏等^[3]在临幊工作中发现肝炎患者的病程、复发频率及预后与其性格及心理状态有很大关系。所以,研究肝炎患者的心理状态及其护理伦理。除了是治疗上的需要外,对于肝炎患者的心理保健及行为指导具有重要意义。他们通过实验发现肝炎患者与正常人相比,存在以下心理反应:乐观性、稳定性低于正常人,而敏感性、忧郁性、怀疑性和紧张性均高于正常人,这就提示医护人员在治疗肝炎患者过程中,除使用药物治疗外,还要采取相应的伦理对策,即要注意对肝炎患者积极人格的培养和心理治疗,让其保持健康心理的取向,充满信心投入到治疗中去,使其不良的心理状态和行为得以纠正。

2 从患者、医生角度看乙肝

对于已经确诊为乙肝的患者来说,唯一的方法就是调整心态,积极面对,保持乐观的情绪和清醒的头脑,配合医生进行治疗,切忌病急乱投医、乱用药。种种研究表明,乙肝患者的心理因素有时大于病理因素,特别是对于慢性患者。所以,乙肝患者首先要心理上先战胜疾病,然后才能在生理上也战胜它。

而医生在诊断和治疗乙肝患者中起着举足轻重的,甚至是关键性的作用。明确诊断后,医生应该帮

助病人,在有利于病人而不损害他人的基础上,鼓励医生干预病人的社会活动。医生要慎重地向病人揭示遵守社会公德的理由;如果在广域责任和长程责任的履行与公众的利益相悖,应发挥医疗咨询的作用,在尊重病人自主权的前提下,使病人做出理性的决定。在治疗过程中,涉及的伦理方面的问题将比以前任何一个时期要棘手。除常规的治疗方法外,现正研究各种新方法,其中在紧锣密鼓进行着的是病毒性肝炎的基因治疗,但是这一方法所涉及的伦理学问题就有安全性、自愿性和社会效应性等^[4]。因此在给病人任何一种治疗方法时,要严格遵守国际伦理学准则:“当提供的医疗保健措施有可能损害病人的身体和精神状况时,医生必须按病人的利益行事。”^[5]即要让患者清楚地认识到治疗的意义、后果、可能的并发症及可能的不良反应,使患者不是屈从于压力,而是本着自愿的原则去接受治疗。若采用的是新方法,就应当将其潜在益处、危害和不适与现行最佳诊断、治疗方法权衡比较。同时治疗过程中,还要尊重患者对自己健康信息的获取,不隐瞒患者所患疾病与并发症的真正性质,即要充分而灵活地遵守知情同意原则。

3 正确对待乙肝患者

目前以乙肝患者为中心形成了新的道德伦理意识,从乙型肝炎以及围绕着一疾病而存在及外延的人际关系、行为、活动的变化都表达了社会道德意识的转移。乙肝患者在日常生活中遇到了很多非专业医学问题,涉及到了很多医学的边缘科学。医学现在正面临新的选择。以乙肝患者为中心的社会集团始终处在信息流通的变化中,系统被信息流动所驱动,科学的和传统的、道德的与功利的因素都在立体的结构中作用着。乙型肝炎也不再是单纯的传染性疾病,它在道德观念和科学意识中形成了一种巨大的冲突。乙肝患者所涉及的伦理学问题是双向的,即患者本身对社会环境与自然环境的责任,以及社会与其成员对于乙肝患者的的人格、权益的尊重。

乙肝患者负有尊重社会、尊重他人、尊重人类与生态环境的责任,在道德选择之前须作出正确的判断,面对整体、社会利益和他人利益,应明确生活的真正目的,以使道德命题转换成合理的人生哲学问题。但乙肝患者不是随意的,是不能选择的;乙肝与遗传、免疫和传染等因素有关,但这些因素有时又是超道德的,即患者是因为非道德的因素而感染上乙肝时,如婴儿被母亲传染,这就不涉及到道德问题,所有这些社会成员不负有道德责任。乙肝患者应享有和其他成员一样的公益、权利与福利。一切歧视他们的行为和言论都是不道德的。对于众多乙肝患者“歧视比病毒更可怕”^[6],所以我们要消除对乙肝患者的种种歧视,为他们营造一个良好的伦理环境。

4 小结

随着科技的发展,乙型肝炎的防治有了很大的进步,但是由于其在传染方式、危害健康方面所具有的特征,目前世界上没有任何一种药物能有效地消除乙肝病毒。所以,在短期内乙型肝炎仍不能得到有效控制,将会长期对伦理环境造成持续的紊乱。但是,我们并不能因此而放弃希望。我们要面对现实,通过全人类的共同努力,实事求是,脚踏实地,在基础理论与临床实践上不断总结,尽快找出防治各种肝炎的有效方法造福人类。

参考文献

- [1]董春玲.大学生“乙肝”防治的伦理问题[J].中国医学伦理学,1999,65(3):54
- [2]孙新民.关于目前乙肝治疗的一些社会伦理学问题[J].中国医学伦理学,1997,(1):24
- [3]杜静.慢性肝炎患者的心理状态及护理伦理[J].中国医学伦理学,1998,58(2):29
- [4]尹文等.病毒性肝炎的基因治疗及其伦理问题[J].中国医学伦理学,2001,80(6):16
- [5]刘建平.病毒性肝炎临床试验使用安慰剂的伦理学问题[J].医学与哲学,1997,20(7):34
- [6]孙新民.乙肝防治中值得医患共同注意的几个问题[J].中国医学伦理学,2000,21(4):12

(收稿日期:2006-03-10)

征订征稿启事

《江西中医学院学报》创刊于1988年,为华东地区优秀期刊,现已跻身全国高等中医药院校学报发行量最大的前列。近年来,凭着新世纪奋进的气势,大胆革新办刊理念,全面改版,调整栏目,获得业界及广大读者、作者的肯定。我们将加大改革的步伐,更加坚定地贯彻“全面提升学术品位,扩大学术影响,推进中医药事业发展”的办刊思想,突出“理论型、争鸣型、研究型”的办刊特色,重点发表理论论著、争鸣文章和科学研究报告,以崭新的面貌奉献给各位读者。

《江西中医学院学报》(ISSN 1005-9431, CN 36-1192/R)为双月刊,逢双月15日出版,面向国内外公开发行,邮发代号为44-79。每期80页,大16开。每期定价:5.00元。

欢迎新老读者积极订阅,欢迎广大作者踊跃来稿!